
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 413
2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 421, 426

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση αναφορών µε αριθµό απ’ο 65 – 90  σελ. 413

- 420
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης

και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Απεµπλοκή και επι-
τάχυνση της επεξεργασίας αιτήσεων συνταξιοδότησης στις
κατά τόπους υπηρεσίες του ΕΦΚΑ Αγροτών», σελ. 421

β) Προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Για την συνεχιζό-
µενη ανασφάλεια - οµηρεία του επικουρικού προσωπικού στο
ΠΑΓΝΗ», σελ. 423

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ Γ. , σελ. 413 - 426
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Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ Δ. , σελ. 421
ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ Γ. , σελ. 421, 426

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ Β. , σελ. 421, 422
ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ Α. , σελ. 422, 426
ΠΟΛΑΚΗΣ Π. , σελ. 424, 425, 426
ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ Ε. , σελ. 423, 424, 425, 426

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Η’

Πέµπτη 2 Αυγούστου 2018



Αθήνα, σήµερα στις 2 Αυγούστου 2018, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.35’, συνήλθε στην Αίθουσα της Γερουσίας του Βουλευτηρίου
το Τµήµα Διακοπής Εργασιών της Βουλής (Α’ σύνθεση) για να
συνεδριάσει υπό την προεδρία του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ.
ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 1-8-2018
εξουσιοδότηση του Τµήµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-

εδρείου τα Πρακτικά της Ζ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης 1ης

Αυγούστου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, Ιόνιο Πανεπιστήµιο και
άλλες διατάξεις»)

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Τµήµα.

(Ανακοινώνονται προς το Τµήµα από τον κ. Σταύρο Αραχωβίτη,
Βουλευτή Λακωνίας, τα ακόλουθα:

(

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙZ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΤΜΗΜΑ ΔΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

ΘΕΡΟΥΣ 2018

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ H’

Πέµπτη 2 Αυγούστου 2018
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420 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Στη σηµερινή συνεδρίαση θα συζητηθούν δύο επίκαιρες ερω-
τήσεις. Λόγω κωλύµατος Υπουργών ή Βουλευτών δεν θα συζη-
τηθούν οκτώ επίκαιρες ερωτήσεις και συγκεκριµένα: 

Η όγδοη µε αριθµό 24/26-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Προβλήµατα στη λειτουργία του Κέντρου Φυσικής Ιατρικής και
Αποκατάστασης Αµφιλοχίας (ΚΕΦΙΑΠ)», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του κυρίου Βουλευτή.

Η δεύτερη µε αριθµό 27/27-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ε’
Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρε-
µαστινού προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα:
«Ταλαιπωρία των επιβατών στο αεροδρόµιο “Διαγόρας” της
Ρόδου», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας. 

Βλέπω ότι ο Αντιπρόεδρος κ. Κρεµαστινός είναι παρών. 
Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Πρόεδρε, είµαι εδώ γιατί δεν γνωρίζω σε ποιο Υπουργείο
να απευθυνθώ. Απευθύνθηκα στο Υπουργείο Μεταφορών, το
οποίο δήλωσε αναρµόδιο και παρέπεµψε στο Υπουργείο Οικο-
νοµίας και Ανάπτυξης. Το Υπουργείο Οικονοµίας και Ανάπτυξης
δήλωσε αναρµοδιότητα και παραπέµπει στο Υπουργείο Οικονο-
µικών. 

Ποιο είναι το θέµα; Το θέµα είναι ότι ουσιαστικά η «FRAPORT»,
που είναι υπεύθυνη για τα αεροδρόµια, αντί να προαγάγει τη λει-
τουργία των αεροδροµίων, τα έχει οδηγήσει σε µεγάλο αδιέ-
ξοδο. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι ότι προχθές έκλεισε το
αεροδρόµιο της Ρόδου και κατευθύνθηκαν άλλες πτήσεις προς
την Κρήτη, άλλες προς την Κω και άλλες στην Τουρκία. 

Η εικόνα που δίνει το αεροδρόµιο είναι εικόνα διαλύσεως. Να
φανταστείτε ότι τον τελευταίο µήνα υπήρχαν οκτακόσιες χιλιά-
δες επιβάτες, οι οποίοι έπαιρναν τα πράγµατά τους από µια από-
σταση τριάντα ή σαράντα µέτρων γιατί δεν δούλευαν οι ιµάντες
του αεροδροµίου. 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι το θέµα είναι εξόχως επίκαιρο.
Επειδή θα κλείσει αυτό το Θερινό Τµήµα και στο επόµενο δεν
προβλέπεται να γίνονται επίκαιρες ερωτήσεις είναι ανάγκη να -
ας µου επιτραπεί η έκφραση- «καταγγελθεί» για να υποχρεωθεί
η «FRAPORT» να λειτουργήσει ουσιαστικά, διότι δόθηκαν στη
«FRAPORT» τα αεροδρόµια για να λειτουργήσουν καλύτερα,
ώστε να έχουµε καλύτερη ποιότητα τουρισµού. Η ιστορία αυτή
πάει τελείως αρνητικά. 

Θα ήθελα να καταθέσω και την προσωπική µου άποψη για το
αεροδρόµιο της Ρόδου, που ταξίδευα προχθές. Οι άνθρωποι
ήταν µπροστά στα γκισέ, άλλοι κάθονταν κάτω, άλλοι στις καρέ-
κλες, δηλαδή υπήρχε µια εικόνα ούτε τεταρτοκοσµικού κράτους!
Το τριτοκοσµικό κράτος σίγουρα φαίνεται καλύτερο!

Διαµαρτύροµαι µε αυτόν τον τρόπο, γιατί και εσείς από τη δική
σας εµπειρία και εγώ ως Αντιπρόεδρος της Βουλής γνωρίζουµε
ότι το να παραπέµπει το ένα Υπουργείο στο άλλο την ερώτηση
και να µην απαντάται τελικά, αποτελεί ένα µεγάλο λάθος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κατανοητή η έν-
στασή σας, κύριε Κρεµαστινέ.

Αντίστοιχες περιπτώσεις µπορεί να µην είναι τόσες πολλές, µε
βάση την εµπειρία, όπως είπατε και εσείς -που έχετε και εσείς
και εγώ- αλλά νοµίζω ότι θα πρέπει να το δει και η Κυβέρνηση.
Ενδεχοµένως όταν τελειώσουν τα Θερινά Τµήµατα, στη Διά-
σκεψη των Προέδρων να συζητήσουµε γι’ αυτό το θέµα. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ναι, κύριε Πρόεδρε, αλλά το λέω επειδή αυτόν τον µήνα ο του-
ρισµός είναι σε αύξηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κατανοώ τι λέτε,
κύριε Κρεµαστινέ. Καταγράφηκε η ένστασή σας. Το Προεδρείο,
βέβαια, δεν µπορεί να πράξει κάτι αυτή τη στιγµή.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Το ξέρω, αλίµονο.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Συνεχίζουµε µε τις υπόλοιπες επίκαιρες ερωτήσεις που δεν θα

συζητηθούν. 
Η τρίτη µε αριθµό 28/27-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικο-
λάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα:
«Καζάνι έτοιµο να εκραγεί το κρατίδιο των Σκοπίων», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η πέµπτη µε αριθµό 26/26-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Περί
της νοµιµότητας αδειοδότησης του µεταλλείου Σκουριών», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η έκτη µε αριθµό 23/25-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά
προς την Υπουργό Διοικητικής Ανασυγκρότησης, µε θέµα: «Η Κυ-
βέρνηση καλύπτει τους τέσσερις Υπουργούς που έλαβαν τα
στοιχεία των φακέλων των υποψηφίων Γραµµατέων», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος της κυρίας Υπουργού.

Η ένατη µε αριθµό 1/12-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικο-
λάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Ανεξέλεγκτη η κατάσταση στο κέντρο φιλοξενίας προσφύγων
στον Σκαραµαγκά», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυ-
ρίου Υπουργού.

Η δέκατη µε αριθµό 21/25-7-2018 επίκαιρη ερώτηση της Ανε-
ξάρτητης Βουλευτού Β’ Αθηνών κ. Αικατερίνης Παπακώστα - Σι-
δηροπούλου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Ίδρυση Ακαδηµίας Τεχνών», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος της κυρίας Υπουργού.

Η έβδοµη µε αριθµό 19/24-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Παππά προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Περί των
διώξεων που υφίσταται από τις σκοπιανές αρχές ο Αρχιεπίσκο-
πος Αχρίδος κ.κ. Ιωάννης», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του κυρίου Υπουργού.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό αρχίζουµε τη
συζήτηση µε την πρώτη µε αριθµό 25/26-7-2018 επίκαιρη ερώ-
τηση του Βουλευτή Θεσπρωτίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασι-
λείου Γιόγιακα προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Απεµπλοκή
και επιτάχυνση της επεξεργασίας αιτήσεων συνταξιοδότησης
στις κατά τόπους υπηρεσίες του ΕΦΚΑ Αγροτών».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Ανα-
στάσιος Πετρόπουλος. 

Κύριε Γιόγιακα, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, οι

αριθµοί δείχνουν ότι εκατοντάδες χιλιάδες ασφαλισµένοι του
πρώην ΟΓΑ αντιµετωπίζονται από τη Διοίκηση του ΕΦΚΑ ως
ασφαλισµένοι δεύτερης κατηγορίας. Τριακόσια άτοµα εργάζον-
ται σήµερα στις υπηρεσίες του ΕΦΚΑ Αγροτών από τους συνο-
λικά οκτώ µε οκτώµισι χιλιάδες υπαλλήλους του ΕΦΚΑ. Δηλαδή,
µόλις το 3,5% του προσωπικού καλείται να εξυπηρετήσει το 14%
των ασφαλισµένων που ανήκουν στον ΕΦΚΑ Αγροτών. Το ποσο-
στό αυτό στην πραγµατικότητα είναι ακόµα µικρότερο, αφού από
τους τριακόσιους υπαλλήλους µόνο οι διακόσιοι ασχολούνται µε
συντάξεις και ασφάλιση.

Βέβαια, µπορεί να µου απαντήσετε ότι δεν υπάρχουν σοβαρά
προβλήµατα καθυστερήσεων στην επεξεργασία αιτήσεων συν-
ταξιοδότησης και στην απονοµή συντάξεων, αφού πολλά περι-
φερειακά τµήµατα του ΕΦΚΑ έχουν πετύχει ή έχουν ξεπεράσει
τους στόχους που είχε βάλει το Υπουργείο για το 2017.

Πράγµατι, µπορεί να έχετε εν µέρει δίκιο για την υπέρβαση
των στόχων. Όµως, για να γνωρίζουν και οι πολίτες, αυτό οφεί-
λεται σε σηµαντικό βαθµό στην ευσυνειδησία, το φιλότιµο και τη
µεγάλη προσπάθεια των ανθρώπων στα περιφερειακά τµήµατα
του ΕΦΚΑ, που, για να βγάλουν συντάξεις, κάθονται να δουλέ-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Η’ - 2 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ  2018 421



ψουν υπερωρίες, εργάζονται Σάββατα και παίρνουν δουλειά
ακόµα και στο σπίτι και γι’ αυτό τους αξίζει ένα µεγάλο µπράβο.

Όµως, τους αξίζει, κύριε Υπουργέ, επιτέλους και µια βοήθεια,
γιατί είναι ελάχιστοι σε σχέση µε τις δουλειές που κάνουν και µε
τον αριθµό των ανθρώπων που έχουν να εξυπηρετήσουν. Γνωρίζω
ότι οι νέες συντάξεις αναπηρίας, θανάτου και χηρείας, δηλαδή αι-
τήσεις που έχουν κατατεθεί µετά την 1-1-2017 προχωρούν µε
πολύ αργούς ρυθµούς, γιατί όλες οι δυνάµεις, όλη αυτή η µεγάλη
προσπάθεια εξαντλείται στις πράξεις συνέχισης συντάξεων ανα-
πηρίας παλαιότερων χρόνων.

Πείτε µας, λοιπόν, τι θα κάνετε για να προχωρήσουν πιο γρή-
γορα όλες οι συντάξεις του πρώην ΟΓΑ, ώστε να σταµατήσει
αυτή η αναµονή και η ταλαιπωρία για χιλιάδες συµπολίτες µας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Γιόγιακα.
Τον λόγο έχει ο κ. Πετρόπουλος.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Γιόγιακα, ποτέ εγώ δεν θα αντιπαρατεθώ µε Βουλευτή
που θέτει ζητήµατα επιτάχυνσης και εξυπηρέτησης των πολιτών.
Δεν υπάρχει περίπτωση να φέρω ποτέ αντίρρηση. Αντιθέτως,
εκείνο που πάντα από τη θέση αυτή επιβεβαιώνω είναι η θέλησή
µας να επιταχύνουµε και να βελτιώσουµε ακόµα καλύτερα τις
υπηρεσίες της κοινωνικής ασφάλισης.

Είναι γεγονός ότι το προσωπικό που ασχολείται συνολικά στον
ΕΦΚΑ, όχι µόνο για τους αγρότες, είναι υποδεκαπλάσιο εκείνου
που υπηρετούσε το 2010 και το 2011. Αυτό είναι γνωστό για τις
πολιτικές οι οποίες προηγήθηκαν και αποδεκάτισαν το στελεχικό
δυναµικό όλων των φορέων και της κοινωνικής ασφάλισης και
των άλλων φορέων που παρέχουν υπηρεσίες στους πολίτες,
υγεία, έλεγχο εργασίας.

Παρά ταύτα, αν και είναι αλήθεια πως εργάζονται πολύ λιγό-
τεροι από παλιά, σας ενηµερώνω ότι το έτος 2015 εκδόθηκαν έν-
τεκα χιλιάδες πεντακόσιες ογδόντα έξι συντάξεις εργατών, το
2017 δεκατρείς χιλιάδες διακόσιες εβδοµήντα τρεις και το 2018
µέχρι τούτη τη στιγµή είναι ήδη έτοιµες προς καταβολή -και
έχουν καταβληθεί και πολλές από αυτές- οκτακόσιες συντάξεις
αγροτών. Για να έχουµε µια εικόνα πιο καθαρή, στις 31 Δεκεµ-
βρίου του 2014 σε χορήγηση συντάξεων στους αγρότες ήταν
τριάντα χιλιάδες εξακόσιες πενήντα επτά ακριβώς εκκρεµότη-
τες.

Εποµένως ως προς αυτό που λέγεται συχνά -επειδή οι αγρό-
τες που περιµένουν ξέρουν πόσο καιρό περιµένουν, εκείνοι όµως
που δεν περιµένουν ακούν ότι καθυστερούν- οι καθυστερήσεις
αυτές πάντα συνέβαιναν και ιδίως συνέβαιναν για τους λόγους
που αφορούσαν και διαδοχικές συντάξεις και άλλες, διεθνείς
συντάξεις.

Υπήρχαν τέτοιοι λόγοι που προκαλούσαν καθυστερήσεις.
Ήταν τριάντα χιλιάδες εξακόσιες πενήντα επτά σε εκκρεµότητα
στις 31 Δεκεµβρίου 2014 και δεκαέξι χιλιάδες επτακόσιες εννέα
τον Ιούνιο του 2018, δηλαδή οι µισές σχεδόν σε εκκρεµότητα. 

Στη συνέχεια, βέβαια, θα πω και για άλλα ζητήµατα, αφού ολο-
κληρώσω την απάντησή µου όσον αφορά αυτά που θίγετε.
Όµως, θα υπενθυµίσω ότι συνολικά από τις εκατόν εξήντα οκτώ
χιλιάδες εννιακόσιες είκοσι δύο εκκρεµείς συντάξεις που υπήρ-
χαν στις 31 Δεκεµβρίου 2014 και τον Γενάρη του 2015, έχουµε
φτάσει στις πενήντα τρεις χιλιάδες οκτακόσιες, δηλαδή σχεδόν
στο 1/3 των εκκρεµοτήτων που υπήρχαν τότε. Έχουµε µείωση,
δηλαδή 68,2% λιγότερο. Έχουµε µία επιτυχία κατά 68,2% στην
έκδοση παλιών συντάξεων και όλων αυτών που σωρεύονταν. 

Όσον αφορά τα εκκρεµή εφάπαξ, έχουµε 50,7%. Ειδικά τώρα
έχουµε εκδώσει τα εφάπαξ στο 86% σε σχέση µε πέρυσι. Άρα ο
ΕΦΚΑ βοηθάει στην επιτάχυνση της έκδοσης των συντάξεων. Θα
ικανοποιηθούµε όταν ολοκληρωθούν τα συστήµατα, για να βγαί-
νουν όλες εντός τριµήνου. Όσες συντάξεις χορηγούνται µε αί-
τηση στο έτος 2017 -που δεν έχουν διαδοχική ασφάλιση ή δεν
είναι διεθνείς συντάξεις- εκδίδονται µέσα στο τρίµηνο και µέσα
σε έναν µήνα σε αρκετές περιπτώσεις. 

Αυτό είναι το αποτέλεσµα µιας δουλειάς που κάνουµε, την

οποία πρέπει να ολοκληρώσουµε την επόµενη περίοδο που
έχουµε, µε τα συστήµατα τα οποία οργανώνουµε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Γιό-

γιακα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να πω

πρώτα ότι τους τελευταίους µήνες έχουν γίνει πράγµατι κάποια
βήµατα για να λυθούν διάφορα προβλήµατα, σχετικά µε τη µη-
χανογράφηση του ΕΦΚΑ και την έκδοση κάποιων κατηγοριών
συντάξεων. Όµως, δεν είµαστε µόνο εδώ για να κάνουµε κριτική,
όπως είπατε και εσείς. Είµαστε για να συζητήσουµε πώς θα µπο-
ρούσατε να δώσετε συγκεκριµένες λύσεις, πρακτικές λύσεις, το
συντοµότερο δυνατό.

Πρέπει, λοιπόν, να απελευθερώσετε χρόνο των υπαλλήλων,
ώστε να πάει σε παραγωγικές εργασίες που αφορούν τις συντά-
ξεις. Ας µην ξεχνάµε ότι οι εργαζόµενοι διαθέτουν αρκετές ώρες
καθηµερινά στην εξυπηρέτηση του κοινού, µε αποτέλεσµα να
έχουν µόλις µία-µιάµιση ώρα καθηµερινά για να ασχοληθούν µε
τη συνταξιοδοτική διαδικασία. 

Πολύς και πολύτιµος χρόνος, λοιπόν, χάνεται για την έκδοση
βεβαιώσεων ασφάλισης και ασφαλιστικής ενηµερότητας.

Θα µπορούσαν αυτές οι βεβαιώσεις, κύριε Υπουργέ, να δίνον-
ταν µέσα από την πλατφόρµα των ψηφιακών υπηρεσιών του
ΕΦΚΑ, προκειµένου να γλιτώσουν οι πολίτες και χρόνο και κόπο.
Όµως, όσος χρόνος και να εξοικονοµηθεί, δεν µπορεί να φέρει
από µόνος του αποτελέσµατα, αν δεν φροντίσετε να διαθέσετε
το κατάλληλο προσωπικό. Δεν είναι δυνατόν να βρισκόµαστε
στον Αύγουστο του 2018 και ακόµα να µην έχει προχωρήσει ούτε
µία αίτηση µετάταξης από αυτές που έχουν γίνει σύµφωνα µε το
άρθρο 24 του ν.4418/1987 και εκκρεµούν από τον περασµένο Δε-
κέµβρη. 

Αυτή είναι η ενηµέρωση που είχα από το γραφείο σας, όταν
ρώτησα για τρεις αιτήσεις που έχουν γίνει για µετακίνηση από
τον ΟΠΕΚΑ στον ΕΦΚΑ αγροτών στα Γιάννενα. Δεν µπορείτε να
κρατάτε υπαλλήλους που θέλουν να µετακινηθούν και µπορούν
να προσφέρουν, επειδή δεν θέλετε εσείς -προφανώς δεν ξέρω
ποιος- να στενοχωρήσετε διοικητές και προϊσταµένους στους
φορείς προέλευσής τους. 

Περιµένω, λοιπόν, µία δεσµευτική απάντηση για το πότε µπο-
ρείτε να ξεκολλήσετε αυτές τις µετακινήσεις βάσει του
ν.4418/1987. 

Επίσης, πρέπει να µας πείτε πότε θα εκδοθεί προεδρικό διά-
ταγµα για το νέο οργανόγραµµα του ΕΦΚΑ, του ΟΠΕΚΑ και του
ΠΥΣΥ. Πείτε µας, αν γνωρίζετε, εάν έχει περάσει από το Συµβού-
λιο Επικρατείας. 

Αυτά ήθελα να πω, κύριε Υπουργέ. Περιµένουµε την άµεση κι-
νητοποίηση προκειµένου να δοθούν λύσεις γι’ αυτά τα θέµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Γιόγιακα.

Κύριε Υπουργέ, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Γιό-
γιακα, έχετε δίκιο όταν λέτε πως όσο καλύτερα οργανώνεται µία
υπηρεσία, όπως αυτή που παρέχεται για την κοινωνική ασφά-
λιση, τόσο καλύτερα και αποτελεσµατικότερα θα είναι τα παρε-
χόµενα αγαθά στους ασφαλισµένους.

Και γεγονός είναι ότι στην κατεύθυνση που και εσείς σκέφτε-
στε, εµείς ήδη έχουµε προχωρήσει σε εφαρµογές που δίνουν
ενηµερότητα άµεσα. Η ασφαλιστική ικανότητα ήδη έχει νοµοθε-
τική ρύθµιση, που προηγήθηκε πριν λίγους µήνες, στα τέλη του
2017. Έχουµε πει πως όσοι καταβάλλουν την εισφορά από 1-1-
2017, ακόµη και εάν όφειλαν παλιές εισφορές, έχουν ασφαλι-
στική ικανότητα και κάλυψη για τις υπηρεσίες υγείας.

Με το Υπουργείο Υγείας, µιας και είναι εδώ και ο κ. Παύλος
Πολάκης, έχουµε σχεδόν ολοκληρώσει, ουσιαστικά έχουµε ολο-
κληρώσει και είναι γραφειοκρατικά τα ελάχιστα ζητήµατα που θα
λύσουµε, ώστε να µη χρειάζονται βιβλιάρια υγείας για να παρέ-
χονται οι υπηρεσίες. Είναι µια δαπάνη και να εκδίδεις βιβλιάριο,
ή να σφραγίζεις και να ξανασφραγίζεις. Δεν υπάρχει κανένας
λόγος. Αυτά τα κάνουµε µε τον Παύλο Πολάκη και ολοκληρώνε-
ται αυτή η διαδικασία. Λύνουµε τέτοια θέµατα. 
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Οργανώνεται ηλεκτρονικά ο ΕΦΚΑ και παρέχει υπηρεσίες. Και
αυτό το διαπιστώνει κανείς ακόµη και τώρα µε την ευκαιρία
αυτής της αναγκαίας βοήθειας που πρέπει να δώσουµε προς
τους συµπολίτες µας, που επλήγησαν από αυτή την καταστροφή
της προηγούµενης εβδοµάδας. Ο ΕΦΚΑ αντιλαµβάνεται τον
ρόλο µε έναν άλλον τρόπο από ό,τι παλιότερα, γιατί ξεπερνά τις
προβλέψεις του νόµου για τη λειτουργία του, υπερβαίνει εµπόδια
και αντιρρήσεις των συστηµάτων που διήπαν τη λειτουργία του
για να µπορεί να παρέχει υπηρεσίες. Έτσι µπορούµε να δίνουµε
δύο συντάξεις. Δεν προβλέπεται από πουθενά. 

Όµως ο ΕΦΚΑ, η κοινωνική ασφάλιση, η δηµόσια, πρέπει να
είναι ευέλικτη, να βλέπει τον πολίτη και να λύσει όλα τα προβλή-
µατα που κουβαλούσε από παλιά, σε µια δυσαρµονία και µε τις
ανάγκες του πολίτη και µε την προοπτική που πρέπει να έχει η
κοινωνική ασφάλιση. Συµφωνώ και πρέπει όλοι να συµφωνήσουν
ότι πρέπει να προστατέψουµε και να υπερασπιστούµε τη δηµό-
σια υγειονοµική ασφάλιση προς την κατεύθυνση που πρέπει να
έχει, δηλαδή να παρέχει στον κάθε πολίτη ακριβόχρονα τις υπη-
ρεσίες και να λύνει µε επιείκεια προβλήµατα.

Είδατε ότι προβλέψαµε ρύθµιση και θα προχωρήσουµε στην
απαλλαγή οφειλών που είναι παλιές. Ξέρετε πόσες οφειλές οι
οποίες παρέµεναν αδίκως στην πλάτη των ασφαλισµένων, εµπό-
διζαν στο να πάρουν σύνταξη; Αυτά θα επιταχύνουν την έκδοση
συντάξεων. Είναι πάρα πολύ µεγάλος -που λέτε «πόσος είναι;»-
ο αριθµός εργοδοτών που κακώς χρωστάει, γιατί ο ΟΑΕΕ ζητάει
από αυτούς χρήµατα και δεν µπορούν λόγω οφειλών να πάρουν
σύνταξη.

Όλο αυτό είναι ένα τεράστιο κουβάρι. Είναι πάρα πολύ δύ-
σκολο να το λύσεις µέσα στο σύντοµο διάστηµα που θα θέλαµε
να το λύσουµε, γιατί πρέπει να δούµε την πολύπλοκη και ανακα-
τεµένη τράπουλα που υπήρχε µέσα στο σύστηµα της κοινωνικής
ασφάλισης. Δεν µιλάµε για άλλους φορείς. Η ίδια η κοινωνική
ασφάλιση είχε δυσκολίες για να λειτουργήσει, τις οποίες τώρα
επιλύουµε για να λειτουργήσουµε. 

Βεβαίως θα επιταχύνει πάρα πολύ η λειτουργία των ΠΕΚΑ και
των υπηρεσιών που δηµιουργούνται τώρα στον ΕΦΚΑ, όπου όλοι
θα δουλεύουν για όλους. Δεν θα υπάρχει ο υπάλληλος που θα
δουλεύει µόνο για τον αγρότη ή αυτός που θα δουλεύει µόνο για
τον δικηγόρο ή για κάποιον άλλον -και ξέρετε όσον αφορά τον
δικηγόρο ή τον µηχανικό- θα έπρεπε να έρχεται στην Αθήνα από
όλη την Ελλάδα. Δηλαδή είναι πάρα πολλές οι κατηγορίες των
ασφαλισµένων που αποκτούν πλέον τη δυνατότητα και την πρό-
σβαση να καταβάλλουν τις εισφορές τους και να λαµβάνουν τις
παροχές τους, όπου και αν βρίσκεται ο ΕΦΚΑ. 

Και µε την ευκαιρία αυτή, µε αφορµή τα θύµατα και τους πυ-
ροπαθείς της τελευταίας καταστροφικής πυρκαγιάς, θα εκδοθεί
και σήµερα ανακοίνωση, µε την οποία θα µπορούν να καταθέτουν
την αίτησή τους παντού η οποία και θα διεκπεραιώνεται, ανεξαρ-
τήτως εάν ήταν ΟΓΑ, ΙΚΑ, ΤΕΒΕ ή οτιδήποτε άλλο.

Αυτά είναι τα θετικά αυτής της εξέλιξης που δίνουµε στην κοι-
νωνική ασφάλιση µε νέα συστήµατα. Και προφανώς οι έπαινοι
αξίζουν στο προσωπικό που µάχεται σε δύσκολες συνθήκες. Και
οι συνθήκες είναι δύσκολες, γιατί αποδεκατίστηκε ο πληθυσµός
των υπαλλήλων και των στελεχών που απασχολούνταν στην κοι-
νωνική ασφάλιση. Προσπαθούµε, λοιπόν, να κάνουµε διαδικασίες
ταχύτατης εκµάθησης των συστηµάτων. Πράγµατι χρειάζεται και
εκπαίδευση, γιατί δεν µπορεί εκείνος που ήταν στον ΟΓΑ, να
ξέρει τα συστήµατα κοινωνικής ασφάλισης των ελευθέρων επαγ-
γελµατιών ή των επιστηµόνων. Αυτά είναι κατανοητά πράγµατα. 

Προφανώς όλα αυτά προκαλούν και κάποιες καθυστερήσεις.
Θα επιταχύνουµε γρήγορα. Και σας βεβαιώνω ότι το στοίχηµα
που έχουµε δώσει από τον Γενάρη του 2019 σε τρεις µήνες να
εκδίδεται η σύνταξη, θα το πετύχουµε. Για να είµαι σαφής σας
λέω το εξής: Αν δεν υπάρχουν θέµατα διεθνών φορέων κοινωνι-
κής ασφάλισης, δηλαδή εκκρεµείς περιπτώσεις τέτοιες που να
πρέπει να έρθουν από Αυστραλία, Αµερική και άλλες χώρες
εκτός Ελλάδος και τέτοιες δυσχέρειες ή οφειλές, µέσα σε τρεις
µήνες θα εκδίδονται οι συντάξεις. Ήδη για τις συντάξεις που ζη-
τήθηκαν το 2017, ολοκληρώθηκαν όλες σχεδόν µέσα σε ένα τρί-
µηνο. 

Είµαστε σε έναν καλό δρόµο. Δεν θέλω να εφησυχάσω κανέ-

ναν, αλλά είναι µια µάχη που δίνουµε συνεχώς. Και τα αποτελέ-
σµατα φαίνονται φυσικά µε τη συµβολή όλων των στελεχών και
υπαλλήλων του ΕΦΚΑ. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 29/30-7-2018 επίκαιρη

ερώτηση του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Για την συνεχιζόµενη ανασφάλεια – οµηρεία
του επικουρικού προσωπικού στο ΠΑΓΝΗ». 

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Παύλος
Πολάκης. 

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, το επικουρικό προσωπικό στα νοσοκοµεία της

χώρας που έκλεισε εικοσιτετράµηνο, βρίσκεται στον κίνδυνο
απόλυσής του και µε αβέβαιη την πληρωµή. Πανελλαδικά είναι
βέβαια πάνω από πεντακόσιοι αυτοί οι εργαζόµενοι. Στην Κρήτη
σαράντα πέντε. Είκοσι στο ΠΑΓΝΗ, τρεις στο «Βενιζέλειο», τρεις
στον Άγιο Νικόλαο, έντεκα στο Ρέθυµνο, οκτώ στα Χανιά. Οι πε-
ρισσότεροι προσελήφθησαν µέσω ΑΣΕΠ το 2013. Δέκα από αυ-
τούς προσελήφθησαν το 2016. 

Με βάση, λοιπόν, τις αποφάσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου
στα τέλη του 2017 οι συµβάσεις τους είναι αυτοδίκαια άκυρες.
Αυτό σηµαίνει ότι, πρώτον, κινδυνεύουν άµεσα µε απόλυση πολύ
πριν από τη λήξη της σύµβασής τους -31 Δεκεµβρίου 2018, κά-
ποιοι τον Σεπτέµβριο του 2018- και, δεύτερον, το προσωπικό
αυτό θα σταµατήσει να πληρώνεται µετά την κοινοποίηση της
απόφασης. Εκτός από το επικουρικό προσωπικό αυτή η από-
φαση µπορεί να συµπαρασύρει και άλλες κατηγορίες συµβασι-
ούχων που οι συµβάσεις τους υπερβαίνουν το εικοσιτετράµηνο
-προσωπικό σε καθαριότητα, εστίαση, φύλαξη- που έχει υπογρά-
ψει ατοµικές συµβάσεις ορισµένου χρόνου. 

Η Κυβέρνηση µπορεί να καθησυχάζει, όπως κάνει συνήθως.
Μια παροιµία λέει, βέβαια, ότι όποιος δεν θέλει να ζυµώσει, έξι
χρόνια κοσκινίζει. Αυτό κάνει η Κυβέρνηση, αντί να προχωρήσει
στην αυτοδίκαιη µετατροπή των συµβάσεων ορισµένου χρόνου
σε αορίστου. Και, βέβαια, το ΚΚΕ επανειληµµένα έχει καταθέσει
τροπολογίες για πάρα πολλές κατηγορίες εργαζοµένων, προκει-
µένου να λυθεί οριστικά το ζήτηµα των ατοµικών συµβάσεων και
η Κυβέρνηση τις έχει απορρίψει.

Η τροπολογία του Υπουργείου Υγείας για το επικουρικό προ-
σωπικό στα νοσοκοµεία, µε εξαίρεση τους γιατρούς, απλώς µε-
ταθέτει για λίγο πιο µετά την απόλυσή τους. Η τροπολογία του
Ιουνίου προβλέπει συνέχιση της θητείας τους µε υπογραφή νέων
συµβάσεων µε ανώτατο χρονικό όριο έως 31-5-2019 δηλαδή χρό-
νος απόλυσης των επικουρικών εργαζοµένων, ενώ για τους επι-
κουρικούς γιατρούς που υπάρχει αντίστοιχο πρόβληµα, δεν
υπάρχει καµµία πρόβλεψη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δώστε µου λίγο χρόνο, κύριε Πρόεδρε. Σας ευχαριστώ.
Υπάρχει, βέβαια, το ενδεχόµενο η υπογραφή των νέων συµβά-

σεων να µη γίνει για όλους τους επικουρικούς εργαζόµενους,
εάν παρθεί υπ’ όψιν η εκτίµηση των αναγκών από τις διοικήσεις
των φορέων παροχής υπηρεσιών υγείας στους οποίους εργά-
ζονται. Η προκήρυξη θέσεων µέσω ΑΣΕΠ που προβλέπει η τρο-
πολογία το αργότερο µέχρι 30-10-2018 ούτε καλύπτει το σύνολο
των αναγκών στα νοσοκοµεία της χώρας ούτε διασφαλίζει τους
εργαζόµενους που ήδη δουλεύουν εδώ και πέντε χρόνια καλύ-
πτοντας πάγιες και διαρκείς ανάγκες. Δεν υπάρχει, δηλαδή, καµ-
µία δέσµευση για µοριοδότηση που να εξασφαλίζει την εργασία
τους.

Αντίθετα µάλλον θα περιπλέξει ακόµα περισσότερο τα πράγ-
µατα και αυτό γιατί πρώτον, θα βάλετε τους άνεργους, που δι-
καίως ζητούν κι αυτοί εργασία, απέναντι σ’ αυτούς που θέλουν
να κατοχυρώσουν την εργασία τους δηλαδή το επικουρικό προ-
σωπικό. Είναι κάτι που θα ενισχύσει τον κοινωνικό αυτοµατισµό.
Δηλαδή, οι µεν ενάντια στους δε για το ποιος έχει το δικαίωµα
στην εργασία. Ο θάνατός σου η ζωή µου. Δεύτερον, η προβλε-
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πόµενη παράταση της θητείας του ήδη υφιστάµενου επικουρικού
προσωπικού µε τις νέες συµβάσεις, όπως προβλέπει η τροπολο-
γία, µπορεί τελικά να λήξει νωρίτερα στις 31-5-2019, αν η κατάρ-
τιση των προσωρινών πινάκων διοριστέων της προκήρυξης
ολοκληρωθεί νωρίτερα. Και, τρίτον, οι προσλήψεις µόνιµου προ-
σωπικού που λέτε ότι θα γίνουν µε την προκήρυξη, δεν καλύ-
πτουν τους επικουρικούς –σας το είπα και προηγουµένως-, διότι
δεν εγγυάστε ότι µε αυτή τη διαδικασία θα τους ικανοποιήσετε
και ως πρόσωπα και ως αριθµό. 

Και φυσικά όλη αυτή η εξέλιξη θα δηµιουργήσει πολλά προ-
βλήµατα, δυσλειτουργίες στα νοσοκοµεία της χώρας και θα µεί-
νει αναξιοποίητη αυτή η πολύτιµη εµπειρία αυτών των
εργαζοµένων.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, και έχοντας υπ’ όψιν όλα
τα προαναφερόµενα, είναι στις προθέσεις της Κυβέρνησης να
δώσει οριστική λύση στο θέµα, καταργώντας τις ελαστικές ερ-
γασιακές σχέσεις, µονιµοποιώντας όλους όσους ήδη εργάζονται
και πραγµατοποιώντας µαζικές προσλήψεις µόνιµου προσωπι-
κού πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης µε πλήρη ασφα-
λιστικά και εργασιακά δικαιώµατα;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Πολάκης.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

Συντυχάκη, ειλικρινά δεν καταλαβαίνω γιατί κάνετε την ερώτηση.
Ειλικρινά δεν το καταλαβαίνω.

Έχουµε κάνει µια αναλυτική συζήτηση, όταν κατατέθηκε η
τροπολογία στο νοµοσχέδιο για το µεταφορικό ισοδύναµο, που
λύνει ακριβώς το πρόβληµα του επικουρικού προσωπικού που
δηµιουργήθηκε, από τότε που η προηγούµενη κυβέρνηση- λόγω
των ασφυκτικών αναγκών που υπήρχαν στα νοσοκοµεία στη
φάση της διάλυσης- αναγκάστηκε σε µια σειρά από θέσεις σε
νοσοκοµεία όλης της χώρας να προσλάβει επικουρικό προσω-
πικό µε συµβάσεις ετήσιας ή διετούς διάρκειας τότε.

Το ίδιο κάναµε και εµείς στα πλαίσια του συνολικού προγράµ-
µατος ενίσχυσης του δηµόσιου τοµέα, µε δεκαεννιάµισι χιλιάδες
θέσεις τις οποίες έχουµε προκηρύξει αυτά τα τρία χρόνια που
είµαστε Κυβέρνηση.

Δηλαδή για να τα πούµε συγκεκριµένα -γιατί τα είχαµε πει
ξανά τότε, το πρόβληµα έχει λυθεί και έρχεστε εδώ και µε ρω-
τάτε αυτονόητα πράγµατα, ενώ έχουν απαντηθεί αυτά-, πρώτον,
πεντακόσια ήταν τα άτοµα που υπηρετούσαν ως επικουρικό προ-
σωπικό, πλην γιατρών, στα νοσοκοµεία όλης της χώρας και τα
οποία είχαν διοριστεί πριν αναλάβουµε εµείς τον Γενάρη του
2015. Τον Μάιο του 2016 έγινε µια συµπληρωµατική προκήρυξη
περίπου εξακοσίων ατόµων επικουρικού προσωπικού, πέρα από
τις θέσεις των µονίµων, πέρα από τις θέσεις του ΟΑΕΔ, πέρα από
τις προκηρύξεις των γιατρών, τις µόνιµες, πέρα από τις  προκη-
ρύξεις των ΤΟΜΥ κ.λπ.. Υπήρχε αυτό τότε το 2016 αν θυµάστε,
που ήταν η χρονιά που άρχισε να σταθεροποιείται το σύστηµα.
Άλλα εξακόσια άτοµα, λοιπόν, ανέλαβαν υπηρεσία από τον Αύ-
γουστο του 2016 και µετά.

Κάποια στιγµή τον Δεκέµβρη του 2017 σε κάποιους επικουρι-
κούς στους οποίους είχαµε δώσει παρατάσεις, γιατί χρειαζόµα-
στε τις υπηρεσίες τους -και αυτών που παραλάβαµε και αυτών
που προσλήφθηκαν το 2016 και το 2017 για τον χρόνο-θα έληγε
η θητεία τους και τους δώσαµε παράταση µέχρι 31 Δεκεµβρίου
του 2018 σε όλους. Κάποια στιγµή κάποιοι επίτροποι του Ελεγ-
κτικού Συνεδρίου θεώρησαν -και µάλιστα για ορισµένους είναι
προκλητικό, είναι πάρεδροι του Ελεγκτικού Συνεδρίου- ότι έχουν
περάσει και το εικοσιτετράµηνο. Κάποιοι δούλευαν ήδη τέσσερα
χρόνια, δηλαδή κάποιοι οι παλιοί δούλευαν από το 2013 ή από
το 2014. Στο τέλος του 2017 θυµούνται οι επίτροποι ότι έχουν
περάσει το εικοσιτετράµηνο, που δεν το είχαν θυµηθεί πιο πριν.

Βγαίνει, λοιπόν, µια απόφαση τότε, για την οποία έγινε µια συ-
νεννόηση µε το Ελεγκτικό Συνέδριο. Ξέρουν ότι έχουµε ετοιµάσει
πράξη υπουργικού συµβουλίου για προκήρυξη χιλίων διακοσίων
µονίµων στις θέσεις που υπηρετεί σήµερα το επικουρικό προσω-
πικό. Κι όµως παρ’ όλα αυτά λίγες µέρες πριν εκπνεύσει ο Ιούνιος
ζήτησαν αυτή την απόφαση, ενώ µέχρι τότε τους πλήρωναν και

λένε «Βεβαίως πληρώστε τους µέχρι τώρα και απολύστε τους 1η

Ιουλίου». Προσέξτε, «απολύστε τους 1η Ιουλίου». Αυτό έλεγε τότε
ένα κοµµάτι του Ελεγκτικού Συνεδρίου, δηλαδή ότι έχουν περά-
σει το εικοσιτετράµηνο. Ναι προσέφεραν υπηρεσία, αλλά 1η Ιου-
λίου πρέπει να απολύσετε όλους όσους περνούν το
εικοσιτετράµηνο. Δηλαδή όλους. Αυτό ήταν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Και θυµάστε πολύ καλά ότι τότε έγινε αυτή η τροπολογία, που
ενηµερώσαµε και το Ελεγκτικό Συνέδριο και τους πάντες και
εσάς και όλα τα κόµµατα της Βουλής, και είπαµε το εξής: Ετοι-
µάζεται προκήρυξη για χίλια διακόσια άτοµα που είναι στις θέ-
σεις που σήµερα υπηρετεί επικουρικό προσωπικό. Αυτή θα βγει
Σεπτέµβρη - Οκτώβρη και θα µοριοδοτηθεί η προϋπηρεσία
αυτών των ανθρώπων, γιατί όντως αυτοί οι άνθρωποι έχουν προ-
σφέρει όλα αυτά τα χρόνια, στήριξαν το σύστηµα και πρέπει να
µοριοδοτηθεί αυτή η προϋπηρεσία και η εµπειρία που έχουν απο-
κτήσει. Και λέµε ότι αυτή η διαδικασία πρέπει να έχει ολοκληρω-
θεί µέχρι 31 Μαΐου του 2019.

Και µέχρι τότε, λοιπόν, δίνουµε παράταση στη θητεία τους, για
να µην υπάρξει διάσπαση της συνέχειας αλλά να συνεχίζουν
αυτοί οι άνθρωποι να δουλεύουν µέχρι τότε. Και ελπίζουµε ότι
θα έχουν βγει τα αποτελέσµατα. Βέβαια µε το ΑΣΕΠ δεν µπορείς
να είσαι ποτέ σίγουρος. Θα εξασφαλίσουµε όµως το να έχει βγει,
ούτως ώστε και µε βάση τους προσωρινούς πίνακες η συντρι-
πτική πλειοψηφία αυτών των ανθρώπων -γιατί δεν µπορεί κανείς
να πει ότι θα είναι το 100%, διότι µπορεί να υπάρχει κάποιος απ’
έξω µε εµπειρία, µε προϋπηρεσία κ.λπ. και η οποία θα µοριοδο-
τηθεί- να είναι από αυτούς που υπηρετούν σήµερα. Κατά τη
γνώµη µου, το όλον θα είναι, αλλά αυτό είναι κάτι που θα φανεί
µε βάση αυτούς που θα βάλουν αιτήσεις.

Άρα, λοιπόν, σχετικά µε την Κρήτη και όσον αφορά στο «ΒΕ-
ΝΙΖΕΛΕΙΟ» και στο ΠΑΓΝΗ, όπως είδατε µε βάση την τροπολο-
γία, υπογράφτηκε ανανέωση της συµβάσης µέχρι τότε. Δεν
υπάρχει θέµα πληρωµής. Γιατί το λέτε αυτό το πράγµα; Δεν
υπάρχει θέµα πληρωµής. Μη συµβάλλετε κι εσείς στη δηµιουρ-
γία κλίµατος καταστροφής, όταν βλέπετε τις προσπάθειες τις
οποίες κάνουµε για να ισορροπήσει και να αναβαθµιστεί το σύ-
στηµα. Αυτή είναι η πραγµατικότητα, αυτό έχει γίνει. Αυτή η κου-
βέντα έχει γίνει στη Βουλή και έχει δηµοσιοποιηθεί και το ξέρουν
οι εργαζόµενοι. Φαντάζεστε τι θα γινόταν αν αυτήν τη στιγµή, κα-
λοκαιρινούς µήνες, είχαµε είτε χίλιους ανθρώπους απλήρωτους
είτε απολυµένους; Έχετε δει να γίνεται κάτι; Λέτε να µην κατα-
λαβαίνουν οι άνθρωποι αν αυτά που κάνουµε είναι προς όφελός
τους; 

Έτσι είναι η κατάσταση, κύριε Συντυχάκη και έτσι θα προχω-
ρήσουµε. Ολοκληρώθηκε επιτέλους και η πρόσληψη του προσω-
πικού της 7Κ προκήρυξης και είµαστε σε νέα διαπραγµάτευση
µε το Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης για τον αριθµό
των µόνιµων προσλήψεων, οι οποίες θα δοθούν προς το Υπουρ-
γείο Υγείας του χρόνου, το 2019. 

Υπάρχει, λοιπόν, µια διαδικασία. Διότι υπενθυµίζω ότι στις 21
Αυγούστου βγαίνουµε από τα µνηµόνια και θα µπορούµε κάποια
πράγµατα να τα κάνουµε µε διαφορετικό τρόπο και να στηρί-
ξουµε το δηµόσιο σύστηµα υγείας, το οποίο στηρίξαµε τα µνη-
µονιακά χρόνια, µε συνειδητή πολιτική επιλογή. Γι’ αυτό και
σήµερα µιλάµε έτσι. Δεν έχει καµµία σχέση η κατάσταση του Ιου-
λίου του 2018 µε αυτό που ήταν τον Οκτώβριο του 2015. Η µέρα
µε τη νύχτα είναι, ό,τι και να λένε αυτοί που τα λένε στα κανάλια
για να τα υποτιµήσουν το έργο που έχει γίνει. Ξέρουν την τερά-
στια κοινωνική αντανάκλαση που έχει το σύστηµα υγείας στην
κοινωνική συµπεριφορά των ανθρώπων και στο αίσθηµα ασφα-
λείας και στα πάντα. Χωρίς να θέλω να υποτιµήσω κάτι, νοµίζω
ότι όλα αυτά τα έχουµε ξαναπεί και γι’ αυτό σας ρώτησα από την
αρχή γιατί κάνετε την ερώτηση.

Όσον αφορά τους επικουρικούς γιατρούς, θα σας πω στη δευ-
τερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Συν-
τυχάκη, έχετε τον λόγο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω τι
επαφή έχετε µε τους εργαζόµενους, µε τους επικουρικούς και
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µε γιατρούς, αλλά και µε τους άλλους εργαζόµενους στις υπό-
λοιπες κατηγορίες.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τε-
ράστια!

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Το γεγονός όµως ότι το ΚΚΕ
φέρνει για συζήτηση στη Βουλή το ζήτηµα αυτό, θα πει ότι τους
απασχολεί.

Φαινοµενικά µπορεί να λέτε ότι δίνετε λύση. Στην πραγµατικό-
τητα, όµως, το θέµα είναι εάν δεσµεύεστε -και να ποια είναι η
αξία που φέρνουµε αυτό το θέµα για συζήτηση εδώ- ότι το σύ-
νολο των πεντακοσίων εργαζοµένων επικουρικών σε όλη…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν
είναι πεντακόσιοι. Είναι χίλιοι διακόσιοι όλοι αυτοί.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Χίλιοι διακόσιοι και χρειάζονται
άλλοι τόσοι και άλλοι πολλαπλάσιοι για να καλύψουν τις ανάγκες
του νοσοκοµείου.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Άλλοι
τρεις έως τέσσερις χιλιάδες.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Το θέµα, λοιπόν, είναι εάν δε-
σµεύεστε –γιατί µόνο τότε έχουν νόηµα αυτά τα οποία λέτε- ότι
το σύνολο αυτών των εργαζοµένων και ως αριθµός, αλλά και ως
φυσικά πρόσωπα θα προσληφθούν µε σχέση µόνιµης εργασίας.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μό-
νιµες είναι οι θέσεις που προκηρύσσονται.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Τότε θα έχει νόηµα αυτό το
οποίο λέτε και όχι αν το βάζετε µε αστερίσκους και µε διάφορες
προϋποθέσεις. Διότι ξέρετε το κριτήριο της ανεργίας υπερισχύει
της µοριοδότησης, είναι ένα ισχυρό κριτήριο.

Εµείς δεν λέµε οι άνεργοι να µην διεκδικήσουν το δικαίωµα
στη δουλειά. Αντιθέτως αυτό που σας είπα και προηγουµένως
είναι ότι οι ανάγκες στα νοσοκοµεία της χώρας είναι πολλαπλά-
σιες, που σηµαίνει ότι µπορούν να βρουν θέση και οι άνεργοι,
αλλά και αυτοί που ήδη εργάζονται. Αυτοί έχουν κλείσει πενταε-
τία. Με το ΑΣΕΠ µπήκαν, δεν µπήκαν από την πίσω πόρτα, δεν
µπήκαν στα µουλωχτά. Μέσω ΑΣΕΠ µπήκαν κι αυτοί οι εργαζό-
µενοι και έχουν δώσει τη ζωή τους στα νοσοκοµεία. Άρα, λοιπόν,
δικαιούνται να µπουν, όπως δικαιούνται και οι άνεργοι να δηλώ-
σουν συµµετοχή και να βρουν κι αυτοί µια θέση.

Το ερώτηµα, όµως, που προκύπτει -και είναι ένα ερώτηµα των
ίδιων των εργαζοµένων- είναι πώς γίνεται µετά από τόσα χρόνια
δουλειάς, από τον Οκτώβρη του ’13 που έγιναν οι προσλήψεις,
να µην προχωρείτε στο αυτονόητο, δηλαδή στη µετατροπή
αυτών των συµβάσεων αορίστου χρόνου. Τι είναι αυτό που σας
εµποδίζει; 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Το
Σύνταγµα, κύριε Συντυχάκη. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Εσείς βγαίνατε και ήσασταν «στα
κεραµίδια» κάποτε και σκίζατε τα ιµάτιά σας και λέγατε ότι µ’ ένα
άρθρο και µια διαταξούλα θα λύνατε το πρόβληµα µε δύο γραµ-
µές. Γιατί σήµερα δεν το κάνετε; Τι είναι αυτό που σας δεσµεύει;
Είναι οι δεσµεύσεις σας απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στον
ΟΟΣΑ, στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, δεσµεύσεις που δεν στα-
µατούν τον Αύγουστο του ’18. Είναι οι δεσµεύσεις που πάνε µέχρι
το 2060, οι οποίες δεσµεύσεις µεταφράζονται για τον χώρο της
υγείας στο ότι αυτές οι µονάδες υγείας θα λειτουργούν ως αυτο-
τελείς επιχειρηµατικές µονάδες, στη λειτουργία περιορισµού της
εργασιακής-µισθολογικής δαπάνης, στο πλαίσιο µιας γνωστής κα-
ραµέλας περί οικονοµικής αυτοτέλειας και αυτοσυντήρησής τους
από τα ίδια έσοδα, συµπεριλαµβανοµένης και της µισθοδοσίας
από την πώληση υπηρεσιών υγείας σε ασθενείς και ασφαλιστικά
ταµεία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Γι’ αυτόν τον λόγο επεκτείνονται οι ελαστικές εργασιακές σχέ-
σεις. Γι’ αυτόν τον λόγο δεν µετατρέπετε αυτοδικαίως τις ατοµι-
κές συµβάσεις σε συµβάσεις αορίστου χρόνου, αντίθετα απ’
αυτό που λέει το ΚΚΕ ότι τα νοσοκοµεία της χώρας έχουν ανάγκη
από πολλαπλάσιες προσλήψεις για την κάλυψη του συνόλου των
αναγκών και όχι µε µπαλώµατα. Αυτό που κάνετε είναι µπαλώ-
µατα. 

Γιατί ονοµάστηκε επικουρικό προσωπικό; Μπορείτε να µου

πείτε; Γιατί έχει ονοµαστεί έτσι, αφού καλύπτει πάγιες και διαρ-
κείς ανάγκες, αφού πάτε σε έξι συνεχόµενες ανανεούµενες συµ-
βάσεις; Είναι, λοιπόν, αυτό επικουρικό προσωπικό, όταν καλύπτει
πάγιες και διαρκείς ανάγκες; Είναι τριακόσιες εξήντα πέντε
µέρες τον χρόνο. Δεν καλύπτουν κάποια κενά. Δεν είναι εποχικό
προσωπικό. Δεν είναι πρόσκαιρες οι ανάγκες των νοσοκοµείων.
Είναι µόνιµες αυτές οι ανάγκες που έχουν τα νοσοκοµεία.

Κατά συνέπεια, οφείλετε να προχωρήσετε στη µετατροπή αυ-
τοδικαίως σε αορίστου χρόνου αυτές τις συµβάσεις, ή θα δε-
σµευτείτε εδώ ότι το σύνολο όλων αυτών των εργαζοµένων,
χωρίς αστερίσκους, θα το προσλάβετε µε µόνιµη σχέση εργα-
σίας µέσα απ’ αυτόν τον διαγωνισµό του ΑΣΕΠ µε τη µοριοδό-
τηση. Διαφορετικά, δεν έχει κανένα νόηµα να κοροϊδέψετε αυτόν
τον κόσµο για άλλη µία φορά.

Κλείνω µε τούτο: Το ΚΚΕ µεταφέρει την αγωνία, την αγανά-
κτηση, αλλά και τα δίκαια αιτήµατα των επικουρικών και των ερ-
γαζοµένων, αλλά και των γιατρών που και αυτοί βρίσκονται σε
µια διαρκή οµηρία και ζητάνε τη µονιµοποίησή τους. 

Θέλουµε σαφείς απαντήσεις.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε,

κύριε Συντυχάκη.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

Συντυχάκη, είναι σαφές ότι χρειάζεστε λίγο αλλαγή στην ανά-
λυση της πραγµατικότητας ως κόµµα. Καταλαβαίνω ότι σας έχει
δηµιουργηθεί ένα πρόβληµα, επειδή εδώ και τρία χρόνια υπάρχει
µια σαφής επιλογή στήριξης του δηµόσιου τοµέα, κάτι που δεν
κολλάει στην ανάλυσή σας. Δεν κολλάει στην ανάλυση της κα-
ταστροφής που έχετε κάνει µε βάση το πώς εξελίσσεται ο παγ-
κόσµιος καπιταλισµός και επαναλαµβάνετε κάποια πράγµατα, τα
οποία σας εκθέτουν. 

Δεν µπορεί να λέτε ότι δεν στηρίζουµε τα νοσοκοµεία και ότι
εδώ χάνεται η κατάσταση και υλοποιείται σχέδιο του ΟΟΣΑ, όταν
από τον Οκτώβριο του ’15 µέχρι σήµερα έχουν αναλάβει υπηρε-
σία σχεδόν δεκαεπτά χιλιάδες παραπάνω άνθρωποι στα νοσοκο-
µεία. Αυτό δεν είναι πολιτική µη στήριξης. Δεν είναι δυνατό να
λέτε ότι δεν στηρίζουµε τα δηµόσια νοσοκοµεία, όταν παραλά-
βαµε δαπάνη εφηµεριών στα 297 εκατοµµύρια και αυτήν τη
στιγµή είναι 355. 

Και θα σας πω για τις αυξήσεις. Θα χρησιµοποιήσω ένα παρά-
δειγµα µόνο για το ΠΑΓΝΗ, µιας που µιλάµε για τα νοσοκοµεία
της Κρήτης. Το 2015 η κυβέρνηση Σαµαρά µάς παρέδωσε ότι
προγραµµάτιζε για το ’15 να δώσει 35.218.000 επιχορήγηση στο
Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο Ηρακλείου. Με την έκτακτη επιχο-
ρήγηση που δόθηκε το τελευταίο τρίµηνο του ’15 καταφέραµε
και δώσαµε 40 εκατοµµύρια. Αυτό είναι πραγµατικό χρήµα. Το
2016 δώσαµε 39 εκατοµµύρια από το Γενικό Λογιστήριο και 10
εκατοµµύρια από τον ΕΟΠΥΥ, δηλαδή 49 εκατοµµύρια. Το 2017
δώσαµε 43 εκατοµµύρια από το Γενικό Λογιστήριο και 18 εκα-
τοµµύρια και κάτι, δηλαδή συνολικά 62 εκατοµµύρια από τον
ΕΟΠΥΥ.

Δηλαδή, για πείτε µου εσείς τώρα: Στην ανάλυσή σας περί κα-
ταστροφής του δηµόσιου τοµέα της υγείας µε βάση τις εξελίξεις
στον παγκόσµιο καπιταλισµό και τις οδηγίες του ΟΟΣΑ, το να γί-
νουν τα 35 εκατοµµύρια ευρώ 62 εκατοµµύρια ευρώ, πώς κολ-
λάει; Θα µπορούσα να µιλάω πολλή ώρα για αυτά. 

Θα απαντήσω και στο δεύτερο θέµα το οποίο θέσατε. Δεν µπο-
ρούµε, κύριε Συντυχάκη, να µετατρέψουµε τις συµβάσεις, γιατί
έτσι λέει το Σύνταγµα. Και µάλλον έχετε αποφασίσει και εσείς
και εµείς ότι λειτουργούµε στο πλαίσιο της αστικής κοινοβουλευ-
τικής δηµοκρατίας και µε βάση τις επιταγές του Συντάγµατος.
Ή δεν το έχετε αποφασίσει; 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Τι Αριστερά είστε; Καµµία ανα-
τροπή δεν µπορείτε να κάνετε;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Το
ερώτηµα πάει και εδώ και εκεί νοµίζω. 

Ξέρετε ότι όλες οι αποφάσεις οι οποίες έχουν βγει και εµποδί-
ζουν κ.λπ. βασίζονται σε αυτήν την επιταγή του Συντάγµατος.
Προφανώς και είναι µόνιµες θέσεις οι χίλιες διακόσιες, κύριε Συν-
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τυχάκη. Δεύτερον, υπάρχει κι ένας άλλος λόγος. Ξέρετε ότι πολ-
λές από αυτές τις θέσεις που θα προκηρυχθούν δεν είναι οργα-
νικές, διότι σε πάρα πολλά νοσοκοµεία δεν υπάρχουν οργανικές
θέσεις, θα συσταθούν. Το ξέρω πολύ καλά. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Καλύπτουν, όµως, οργανικές
θέσεις.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Όχι,
κύριε Συντυχάκη. Δεν το ξέρετε. Καλύπτουν ανάγκη. Αλλά δεν
είχε προβλέψει ο Οργανισµός ότι, για παράδειγµα, στο Νοσοκο-
µείο της Σπάρτης θέλω έναν τεχνολόγο ακτινολόγο γιατί δεν
βγαίνουν οι βάρδιες. Ο Οργανισµός δεν το προέβλεπε και τον
πήραν επικουρικό. Το επικουρικό προσωπικό πήγαινε και σε θέ-
σεις που δεν υπήρχαν οργανικές. Αυτήν τη στιγµή αυτοί οι άν-
θρωποι για να µπορέσουν να διεκδικήσουν και να γίνουν µόνιµοι
πρέπει να συσταθούν αυτές οι θέσεις. Και συστήνονται, κύριε
Συντυχάκη. Εγώ είµαι πολύ ευθύς. 

Εσείς το κάνετε τώρα αυτό γιατί ξέρετε ότι µας ακούν και µου
κάνετε την ερώτηση: «Δεσµεύεστε ότι θα πάνε οι ίδιοι»; Ακούστε
µε, κύριε Συντυχάκη. Θα προβλέψουµε τέτοια µοριοδότηση η
οποία πραγµατικά θα ανταµείβει τους ανθρώπους αυτούς για την
υπηρεσία που προσέφεραν. Από εκεί και πέρα, επειδή εγώ δεν
είµαι ψεύτης, µπορεί στους εκατό οι δύο τρεις να µην είναι οι
ίδιοι, γιατί µπορεί να βρεθεί κάποιος που να έχει τέτοια προϋπη-
ρεσία ή τέτοια µόρια ή τέτοια οικογενειακή κατάσταση που να
ξεπεράσει κάποιον. Είναι δύσκολο για τη συντριπτική πλειοψηφία
αυτό, αλλά µην το λέτε µε αυτόν τον τρόπο νοµίζοντας ότι έτσι
κάνετε κάποια εξυπηρέτηση σε κάποιους.

Η πολιτική µας επιλογή είναι σαφής: Όλοι που υπηρετούν σή-
µερα, και όπου δεν υπάρχουν οργανικές θέσεις, συστήνονται και
προκηρύσσονται. Προκηρύσσουµε, και η ΠΥΣ που ετοιµάζουµε
είναι για χίλιες διακόσιες θέσεις. Θα υπάρξει αυτή η µοριοδό-
τηση. Και ναι, αυτό είναι, διεκδικεί τη θέση και γίνεται µόνιµος. Η
αυτόµατη µετατροπή των συµβάσεων προσκρούει στις συνταγ-
µατικές επιταγές. Αυτήν την κουβέντα θα την κάνουµε µια άλλη
εποχή, όταν ωριµάσουν οι γενικότερες κοινωνικοπολιτικές συν-
θήκες. 

Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ολοκληρώθηκε η
συζήτηση της ερώτησης. 

Πριν περάσουµε στο κλείσιµο της συνεδρίασης, ζήτησε ο κ.
Πετρόπουλος µε παρέµβασή του να κάνει µια διόρθωση σε κά-
ποια από τα λεγόµενά του στην απάντησή του προς την ερώτηση
του κ. Γιόγιακα, τον οποίον και καλέσαµε να είναι στην Αίθουσα. 

Κύριε Πετρόπουλε, έχετε τον λόγο. Δύο λεπτά είναι αρκετά; 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Όχι, αµέ-
σως. Ξέρετε, πολλές φορές όταν µιλάµε µε αριθµούς κάνουµε
και λάθη -είναι γνωστό αυτό- στην εκφορά του λόγου.

Μου επισήµανε ο κ. Αραχωβίτης πως είπα ότι έχουν εγκριθεί
ήδη οχτακόσιες αγροτικές συντάξεις για το 2018. Το αληθές
είναι ότι πρόκειται για οκτώ χιλιάδες και όχι για οκτακόσιες. Και
επειδή ο αγροτικός κόσµος ανησυχεί να ακούει τόσο µικρά νού-
µερα, πρέπει να αποκαταστήσω το ακριβές. Είναι οκτώ χιλιάδες
και όχι οκτακόσιες οι συντάξεις, µέσα στο εξάµηνο. Προφανώς
στο τέλος της χρονιάς θα έχουµε ρεκόρ σε σχέση µε τις προ-
ηγούµενες χρονιές. 

Με την ευκαιρία αυτής της διόρθωσης, θα ήθελα να πω ότι πα-
ρέλειψα να αναφερθώ και σε δύο περιπτώσεις. Κυρίως στη
Θράκη έχουµε ένα σοβαρό έλλειµµα προσωπικού. Άµεσα παίρ-
νουµε µέτρα ενίσχυσης, ώστε οι αγρότες στη Θράκη, από Αλε-
ξανδρούπολη µέχρι Ξάνθη, να έχουν ταχύτερα αποτελέσµατα.
Εκεί έχουµε τη µεγαλύτερη καθυστέρηση. Υπάρχουν και κάποιες
καθυστερήσεις στη Λάρισα. Θα τα λύσουµε, όµως, αυτά σύν-
τοµα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Τµήµατος και ώρα 10.24’ λύεται η συνεδρίαση.
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